
Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Geschäftliches

(Beginn: 13:30 Uhr)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Verehrte Kolleginnen und Kollegen! Ich eröffne 

hiermit die 120. Vollsitzung des Bayerischen Landtags.

Bevor wir in die Tagesordnung eintreten, habe ich einen Hinweis zur Klimatisierung im 

Plenarsaal. Das Thema Energiesparen ist allgegenwärtig. Der Bayerische Landtag will 

wie auch der Deutsche Bundestag Vorbild sein und seinen Beitrag zum Energiesparen 

leisten. Unser Technischer Dienst versucht, behutsam in die Regelung der techni-

schen Anlagen einzugreifen. Daher werden wir auch im Plenarsaal ab heute bei einer 

Außentemperatur von 32 Grad den Innenraum maximal auf 26 Grad Celsius herunter-

kühlen. Dies wird gerade an heißen Sommertagen wie heute eine Bewährungsprobe 

darstellen. Aber wir müssen jetzt alle unseren Beitrag leisten. Daher bitte ich Sie um 

Verständnis für diese Maßnahme. Ich füge hinzu: Es spricht sicher nichts dagegen, 

sich etwas luftiger zu kleiden.

(Beifall bei Abgeordneten der CSU)

– Herr Mehring hat es gerade schon vorgemacht.

Jetzt darf ich noch zwei Glückwünsche aussprechen. Am 17. Juli hat Herr Kollege 

Thomas Huber einen runden Geburtstag gefeiert. Heute hat Herr Kollege Ernst Wei-

denbusch Geburtstag. Im Namen des Hohen Hauses wünsche ich beiden alles Gute 

und Erfolg für die weitere parlamentarische Arbeit.

(Allgemeiner Beifall)

Bevor wir in die Tagesordnung eintreten, möchte ich folgende Ausschussumbesetzun-

gen bekannt geben: Die CSU-Fraktion hat mitgeteilt, dass der Abgeordnete 

Dr. Franz Rieger aus dem Ausschuss für Bundes- und Europaangelegenheiten sowie 

regionale Beziehungen ausscheidet. Neues Mitglied in diesem Ausschuss wird der 
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Abgeordnete Johannes Hintersberger. Darüber hinaus scheidet der Abgeordnete 

Dr. Gerhard Hopp aus dem Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen aus. Die 

SPD-Fraktion hat den Abgeordneten Volkmar Halbleib als neues Mitglied im Aus-

schuss für Staatshaushalt und Finanzfragen benannt.

Außerdem gebe ich bekannt, dass der Tagesordnungspunkt 5 a, Erste Lesung zum 

Gesetzentwurf der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN zur "Änderung des Baye-

rischen Behindertengleichstellungsgesetzes und des Bayerischen E-Government-Ge-

setzes – Barrierefreiheitsgesetz für Bayern" auf Drucksache 18/23524, auf Wunsch 

der Initiatoren von der Tagesordnung abgesetzt wird. Der Aufruf erfolgt zu einem spä-

teren Zeitpunkt.
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